

用人单位应做好防暑降温工作

在高温工作环境设置风扇,配备清凉饮料和防暑药品的工间休息场所

本报讯(记者 郝晓炜)目前,我市已进入高温酷暑季节。7月7日,市卫健委等部门部署用人单位做好疫情防控常态化形势下的高温作业和高温天气作业劳动保护工作,预防和控制中暑事件发生,维护劳动者健康及其相关权益。

●统筹做好疫情防控和防暑降温工作

各县(市、区)卫体局要会同有关部门对建筑施工、冶金等行业领域以及炉前工、环卫工、快递员等岗位和人群防暑降温工作提出具体要求,根据高温天气情况及时发布预警信息;指导相关单位做好户外疫苗接种、核酸检测等场所的防暑降温工作。全市各级各类用人单位要采取有效措施,依据相关法律法规和辖区、单位工作实际,针对不同工作种类,合理布局生产现

场,改进生产工艺和操作流程,采取良好的隔热、通风、降温等措施。

●认真开展健康检查,科学安排作业时间

全市各级各类用人单位要组织高温天气作业的劳动者进行健康检查,对患有心、肺、脑血管性疾病、肺结核、中枢神经系统疾病及其他身体状况不适合高温作业环境的劳动者,应当调整作业岗位。根据生产特点和作业条件,用人单位要合理安排和调整作业时间,不得安排怀孕女职工和未成年工从事《工作场所职业病危害作业分级第3部分:高温》(GBT/T229.3)中第三级以上的高温工作场所作业和35℃以上的高温天气期间从事室外露天作业及温度在33℃以上的工作场所作业。

●积极改善作业条件,确保劳动者合法权益

全市各级各类用人单位应当积极改善作业条件,在高温工作环境设置风扇等基本防暑降温设施,配备清凉饮料和常用防暑药品的工间休息场所,有条件的可增设空调、喷雾风扇及淋浴设施等通风或降温设施;为高温作业、高温天气作业的劳动者供给足够的、符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品,不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料。如发现劳动者出现中暑症状时,用人单位应当立即采取救治措施,严重者及时送医。

●全面加强监督检查,严肃查处违法违规行为

市、县卫生健康综合行政执法单位要加强对易发生高温中暑行业领域和单位的

监督执法,重点检查用人单位防暑降温各项措施落实情况。对违反国家有关规定、危害劳动者身体健康的行为,要依法依规严肃查处。职业健康检查机构和职业病诊断机构要提高高温作业职业健康检查、职业性中暑诊断的服务质量,及时上报职业性中暑确诊和疑似病例信息。

●加大宣传力度,提高劳动者防护意识

充分利用“报、网、端、微、屏”等各类媒体平台,通过动漫、短视频、公益广告等通俗易懂、劳动者喜闻乐见的方式,普及防暑降温常识、急救知识和相关法律法规,使广大劳动者了解高温危害、掌握高温危害的防护措施和个体防护方法,提高劳动者的自我防护意识,减少因高温作业和高温天气作业造成中暑事件的发生。

“大寺荷风”成为网红“打卡地”

本报讯(记者 郭蓉 通讯员 杨润德 崔莉霞)“北大寺的荷花非常漂亮,对比每年拍的照片,我越来越喜欢这里了。”75岁的张培珍是一位摄影爱好者,每年夏天他都会坐一个多小时的公交来北大寺村拍荷花。连日来,晋源区晋祠镇北大寺村的荷花进入盛放期,百亩荷塘里一朵朵荷花竞相绽放,成为新晋的网红“打卡地”。

放眼望去,大寺荷风苑内,大片翠绿的荷叶将整个池塘覆盖,一朵朵粉色的荷花亭亭立于水中,微风拂过,荷香弥漫。前来参观的很多市民穿着汉服、旗袍等传统服饰,在荷塘田垄上、小桥假山旁拍照留影。来自榆次的市民刘兰兰说:“在抖音上看见这里的荷花开得特别好,专门开车过来看看。”

北大寺村是古晋祠外八景之一的“大寺荷风”所在地。清朝名士杨二酉曾用“荷村千倾色,其作万荷庄”描述这里的盛景。近年来,晋源区通过关停污染企业、大力植树造林等方式全面修复生态环境,晋祠一带干涸数十年的地下泉水逐步复流,北大寺村荷叶田田的美景也得以再现。

如今,前来北大寺村游览的游客逐年递增,除了发展旅游经济以外,大寺莲藕、晋祠大米也成为北大寺村大力推广的特色农产品。“我们现在种植了两种荷花,一种是观赏莲,也叫古代莲,过去晋祠外八景之一的‘大寺荷风’说的就是这种莲花。同时,还种植了20多亩的传统红莲,除了观赏外,每亩至少能产2500公斤莲藕,每亩收入



能有2万元,实现了生态效益和经济效益的双赢。”北大寺村的村委会副主任武宏杰进一步介绍说,随着土壤、水源等环境质量的不断改善,目前莲藕、晋祠大米的品质也得到大幅提升,人们又尝到“晋祠大米肉筋筋,大寺莲菜脆生生”的传统美味,当地群众的生活一年更比一年好。

(图片由晋源区融媒体中心提供)

我市发现并救助一只海狸鼠

野保部门提醒:严禁放生外来物种



本报讯(记者 毕晶晶)7月7日记者从太原市规划和自然资源局获悉,近日该局野保科妥善安置了一只外来物种——海狸鼠。

7月5日小店区林业局接到求助电话称,小店区“宋环村”村民在门口菜地发现一只长相类似老鼠的动物,大概十来斤重,要求尽快安置处理。小店区林业局工作人员立即前往现场查看,看到该鼠体型巨大,无伤病,有十几斤重。经现场辨认,判断其为一只海狸鼠,属于外来物种。考虑到外来物种,不能放生,经与太原动物园协商,已将其送至太原动物园妥善安置。

海狸鼠,又名河狸鼠,分布于南美洲。体型大,短粗,体长43厘米至65厘米,体重5千克至10千克。尾长而圆形,具鳞片及稀疏短毛。后肢稍长,头较大,鼻小,在水中能关闭。栖息于溪河、池湖及水渠等处,穴居。植食性,也食软体动物。列入世界自然保护联盟(IUCN)2016年《濒危物种红色名录》ver3.1—无危(LC)。

市规划和自然资源局野保科科长宁英海提醒市民,如果家里饲养的外来物种,不想养了,正确的做法应该是及时和野保部门联系,让专业的野保工作人员来处理,严禁放生外来物种。

固体废物咋处理 太原今年这样干

本报讯(记者 郭蓉)最新下发的《太原市2021年固体废物污染防治行动计划》,是我市乃至全省在固体废物污染防治领域制定的第一个年度行动计划,针对不同种类的固体废物分类制定了治理要求,标志着我市固体废物的治理进入系统化、规范化、科学化的新阶段。

7月7日,市生态环境局有关负责人介绍说,此次出台的《行动计划》是按照“摸底数、补缺口、查漏洞、压责任、严监管、强能力”的总体思路,坚持以“减量化、资源化、无害化”为原则,分类展开治理。

具体来说,针对全市工业固废产量大、利用率低的现状,要求依靠科技创新,大力发展循环经济,全面加大煤矸石、粉煤灰、脱硫石膏、冶炼渣等大宗工业固废的综合利用水平,做到“变废为宝、吃干榨净”,并筹建山西太原污染土壤集中处置与工业固废综合利用的产业园区。

对于危险废物的污染防治,开展专项行动,严查非法转移、倾倒、填埋等,严厉打击违法犯罪行为,切实加强危险废物全过程监管。全面推进“固体废物管理信息系统”填报,持续提升我市危险废物规范化、信息化管理水平。

对于重金属的污染防治,新建项目坚决控制重金属总量,坚决落实等量置换、减量置换要求,严格防范重金属污染风险的隐患。

对于生活垃圾、建筑垃圾及农业固废的治理,大力实施生活垃圾源头减量和分类收集、运输、处理,鼓励采用新技术、新工艺、新材料、新设备对建筑废弃物进行综合利用,并持续推进畜禽粪污、秸秆、地膜、农药包装废弃物等农业固体废物处理和资源化利用。

对于塑料污染的治理,按照国家和省“禁限塑”的相关要求,有序扩大不可降解塑料制品的禁用范围,严厉打击生产销售和提供不可降解塑料制品行为。

